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ΜΕΡΟΣ Α΄:  ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ (διάρκεια 2.45 ώρες)      (µονάδες 70) 
 
Ι. Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΓΙΑ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ       (µονάδες 20) 
 
Να διαβάσετε το πιο κάτω κείµενο και να απαντήσετε στις ερωτήσεις 
που ακολουθούν: 
 
Στα δηµιουργήµατα του πνεύµατος και της τέχνης αποτυπώνουν οι λαοί την 
ιστορική τους παρουσία και υπερακοντίζουν έτσι τη χρονικά πεπερασµένη 
υπόστασή τους.  Ό,τι αποµένει από την ιστορία των ανθρώπων είναι τα 
σύµβολα που δηµιούργησαν για να εκφράσουν τα όνειρά τους, τις ελπίδες 
τους, τους φόβους τους, τις πίστεις τους.  Πέρα από την εφήµερη 
προσπάθεια της επιβίωσης, µε όλες τις πιεστικές αλλά τελικά ασήµαντες 
απαιτήσεις της, το παράδοξο αυτό πλάσµα του ζωικού κόσµου, που ξεκίνησε 
τη ζωή του τροµαγµένο µέσα στις σπηλιές για να φτάσει ως τον ουρανό, 
αισθάνεται την ανάγκη να ανακαλύψει τα µυστικά του κόσµου και να 
δηµιουργήσει έναν κυρίαρχο κόσµο δικό του.  
Έτσι στον αρχαίο ελληνικό κόσµο υπάρχει ανάµεσα σε κάποιες βασικές ιδέες-
πίστεις και ένα βαρυσήµαντο ιδεολογικό ζεύγος:   η «ύβρις» και η «νέµεσις».  
Καθώς δεν υπάρχει αυστηρή δογµατική στην αρχαία ελληνική θρησκεία, δεν 
µπορεί να πει κανείς πως το ζεύγος αυτό έχει αυστηρά θρησκευτικό 
περιεχόµενο, µολονότι το περιεχόµενό του ανάγεται στη σχέση του 
ανθρώπου προς το θεό, γιατί από µιαν άλλη άποψη θα µπορούσε να 
κατανοηθεί και χωρίς µια τέτοια συνάρτηση.  Το βέβαιο είναι πως για τον 
αρχαίο Έλληνα η «ύβρις» αποτελεί µια επικίνδυνη υπέρβαση των ορίων 
µέσα στα οποία επιτρέπεται να κινείται ο άνθρωπος.  Και η υπέρβαση αυτή 
επισύρει τη Νέµεση.  
Θα ήταν δύσκολο να πλησιάσουµε την ψυχή του αρχαίου Έλληνα, σ’ αυτό 
τουλάχιστο το θέµα, αν δεν είχε αποµείνει κάποιο κατάλοιπο από την ίδια 
αυτή στάση και στη δική µας ψυχή.  Όταν ο σηµερινός (ή αν προτιµάτε ο 
χτεσινός) Έλληνας πρόκειται να αποκριθεί πότε θα τελειώσει ένα σηµαντικό 
έργο, ή θα φτάσει κάπου ύστερα από ένα µακρινό ταξίδι, προσθέτει: «πρώτα 
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ο Θεός!» Κι αν µια µάνα ή ένας πατέρας καµαρώνει για τα παιδιά του, 
συµπληρώνει τον έπαινο µε τη φράση: «ο Θεός να τά  ‘χει γερά!»  Και η µία 
και η άλλη έκφραση απηχούν ένα βαθύτατο φόβο του ανθρώπου µπροστά 
στις ακατάβλητες κοσµικές δυνάµεις, αλλά και κάτι περισσότερο: το φόβο 
µήπως τις προκαλέσει µε την αλαζονεία του.  Αυτή ακριβώς η πρόκληση των 
δυνάµεων που ενεργούν πέρα από τα ανθρώπινα µέτρα αποτελεί ύ β ρ η.  
Και πρόκληση υπάρχει όταν ο άνθρωπος υπερβεί τα ανθρώπινα µέτρα, 
µεθυσµένος από την οµορφιά του, την εξυπνάδα του ή τη δύναµή του.  
«Υπεροψίαν και µέθην θα είχεν ο ∆αρείος» σκέφτεται ο καβαφικός ποιητής.  
Η υπεροψία και η µέθη του ∆αρείου είναι οι πηγές της ύ β ρ η ς· σ’ αυτήν 
ακριβώς φτάνει ο Ξέρξης, όταν µαστιγώνει τον Ελλήσποντο, άνθρωπος αυτός 
θνητός, τον αθάνατο πόντο.  Αυτή τη στάση την αποκρούει λογικά και τη 
φοβάται συναισθηµατικά ο αρχαίος Έλληνας, γιατί ξέρει πως θα φέρει τη 
Νέµεση. 
Η Νέµεση έρχεται από τους θεούς για να επαναφέρει την ανθρώπινη ζωή στα 
µέτρα της· δεν είναι εκδίκηση και σκληρότητα ενός απάνθρωπου θεού, όπως 
των άλλων θρησκειών, αλλά επιβολή του νόµου που ρυθµίζει και την 
ανθρώπινη και την κοσµική ζωή.  Χωρίς τη Νέµεση ο άνθρωπος θα 
µπορούσε να καταστρέψει την ίδιά του την ύπαρξη, αφού η περιφρόνηση του 
µέτρου θα οδηγούσε στην περιφρόνηση και συνεπώς στην καταπάτηση των 
άλλων ανθρώπων.  Αυτή την ασίγαστη έγνοια του αρχαίου Έλληνα µπορούµε 
να τη διακρίνουµε σε µερικά από τα βασικά γνωµικά του που έφτασαν ως 
εµάς και που κάποτε του δίνονται ως θεϊκές προσταγές µέσα στα πιο 
σεβάσµια ιερά: «Γνώθι σαυτόν», «µηδέν άγαν», «µέτρον άριστον».  Το 
πρώτο απ’ αυτά σκοπεύει ακριβώς στο στόχο της ύβρης, για να την 
αποτρέψει να γεννηθεί στον άνθρωπο.  Η αυτογνωσία είναι το αντίδοτο της 
ύβρης και είναι αυτή που οδηγεί τον άνθρωπο στην τελείωση ενός Σωκράτη. 
Η «σοφία» αυτή των αρχαίων Ελλήνων, που κατάλαβαν πως αν είναι να 
ζήσει ο άνθρωπος σωστά επάνω σ’ αυτή τη γη, το πρώτο που έχει να κάνει 
είναι να υποταχτεί στην Ανάγκη, που θα πει στην ανθρώπινη φύση του, και να 
αγωνιστεί να την τελειοποιήσει, να την ολοκληρώσει, αλλά όχι να την αρνηθεί 
ή να την περιφρονήσει, αυτή η σοφία δεν είναι κάτι που εύκολα και ατιµώρητα 
µπορούµε να αρνηθούµε.  Αν σκύψουµε σ’ αυτές τις απλές αλήθειες, κάτι 
ακόµη µπορούµε να µάθουµε και να κερδίσουµε. 

 (Μανόλη Ανδρόνικου, «Ύβρις και Νέµεσις» (απόσπασµα), 
Παιδεία ή Υπνοπαιδεία; Αθήνα 1976 

 
 
Ερωτήσεις: 
 
1. Να γράψετε, µε δικά σας λόγια, περίληψη (100-120 λέξεις) του πιο 

πάνω αποσπάσµατος. 
(µονάδες 6) 

 
2. Ποιο ρόλο διαδραµάτιζε στην αντίληψη των αρχαίων Ελλήνων το 

ιδεολογικό ζεύγος «΄Υβρις – Νέµεσις» ; Αναφερθείτε σε συγκεκριµένα 
σηµεία του δοκιµίου. 

(µονάδες 5) 
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3. «Η «σοφία» αυτή των αρχαίων Ελλήνων, που κατάλαβαν πως αν 
είναι να ζήσει ο άνθρωπος σωστά επάνω σ’ αυτή τη γη, το πρώτο 
που έχει να κάνει είναι να υποταχτεί στην Ανάγκη, που θα πει 
στην ανθρώπινη φύση του, και να αγωνιστεί να την 
τελειοποιήσει, να την ολοκληρώσει, αλλά όχι να την αρνηθεί ή να 
την περιφρονήσει, αυτή η σοφία δεν είναι κάτι που εύκολα και 
ατιµώρητα µπορούµε να αρνηθούµε.  Αν σκύψουµε σ’ αυτές τις 
απλές αλήθειες, κάτι ακόµη µπορούµε να µάθουµε και να 
κερδίσουµε». 

 
Πώς αντιλαµβάνεστε την έννοια της Ανάγκης και ποια η σχέση της µε 
την ανθρώπινη φύση; Τι νοµίζετε ότι έχει να κερδίσει ο σύγχρονος 
άνθρωπος από τη σοφία των αρχαίων Ελλήνων; 

 (µονάδες 5) 
 

4. Στην τέταρτη παράγραφο «Η Νέµεση έρχεται από τους θεούς για να 
επαναφέρει (…) που οδηγεί τον άνθρωπο στην τελείωση ενός 
Σωκράτη» να εντοπίσετε και να εξηγήσετε τους δυο τρόπους πειθούς 
που χρησιµοποιεί ο δοκιµιογράφος. 

(µονάδες 4) 
 
 
 
ΙΙ. ΓΛΩΣΣΑ            (µονάδες 10) 
 
Όλες οι λέξεις είναι παρµένες από το κείµενο για κατανόηση.  Μπορείτε 
όµως να τις χρησιµοποιήσετε µε οποιαδήποτε σηµασία τους, είτε 
κυριολεκτικά είτε µεταφορικά. 
 
1.  Να χρησιµοποιήσετε σε ξεχωριστές προτάσεις δύο από τις πιο κάτω 

λέξεις, έτσι ώστε να φαίνεται η σηµασία τους: 
 
ανάγεται 
επισύρει  

  καταπάτηση 
  (µονάδες 2) 

 
2.  Να δώσετε ένα συνώνυµο για δύο από τις πιο κάτω λέξεις: 
 
  υπόσταση 
  αυτογνωσία 
  τελείωση  

(µονάδες 2) 
 
3.   Να δώσετε ένα αντίθετο για δύο από τις πιο κάτω λέξεις: 

 
πεπερασµένη 

  εφήµερη 
  αλαζονεία  

(µονάδες 2) 
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4.  Να ετυµολογήσετε και να γράψετε (µονολεκτικά ή περιφραστικά) τη 

σηµασία  δύο λέξεων από τις πιο κάτω: 
 
   βαρυσήµαντο 
  υπέρβαση 
  ακατάβλητες 

(µονάδες 2) 
 

5.  Να δώσετε τη σηµασία δύο λόγιων φράσεων-γνωµικών από τα πιο 
κάτω: 

 
  γνώθι σαυτόν 
  µηδέν άγαν 
  µέτρον άριστον 

(µονάδες 2) 
 

 
 
 
ΙΙΙ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ ΛΟΓΟΥ (ΕΚΘΕΣΗ)      (µονάδες 40) 
 
Να αναπτύξετε ΕΝΑ από τα ακόλουθα τέσσερα θέµατα (έκταση 600-650 
λέξεις). 
 
Τονίζεται ότι δεν επιτρέπεται να αναφέρετε το όνοµά σας ή 
οποιοδήποτε άλλο στοιχείο που µπορεί να αποκαλύψει άµεσα ή 
έµµεσα την ταυτότητά σας.  Να αποφύγετε, επίσης, να υπογράψετε την 
έκθεσή σας µε ψευδώνυµο. 
 
1. «Είναι πλάνη να υποθέτουµε ότι οι εκπληκτικές κατακτήσεις της 

επιστήµης και της τεχνικής, για τις οποίες δικαιολογηµένα 
υπερηφανεύεται ο πολιτισµός µας, δεν έχουν καµιά ουσιαστική 
αξία, επειδή τάχα δεν έκαναν ευτυχέστερο τον άνθρωπο». 

(Ε. Π. Παπανούτσος) 
 
Με βάση την πιο πάνω θέση να συζητήσετε σε άρθρο σας τη συµβολή 
της Επιστήµης και της Τεχνολογίας στην αναβάθµιση της ποιότητας σε 
ποικίλους τοµείς της ζωής.  Με ποιους τρόπους θα µπορούσε ο 
άνθρωπος να αντιµετωπίσει αρνητικές συνέπειες, που οφείλονται στην 
αλόγιστη χρήση των επιτευγµάτων της επιστηµονικής και τεχνολογικής 
ανάπτυξης; 

 
 
2. «Ακούµε συχνά 

για το κατά κεφαλήν εισόδηµα κάθε χώρας  
µα δεν ακούσαµε ποτέ για καµιά χώρα  
ποιος είναι ο κατά κεφαλήν πολιτισµός της 
ποια είναι η κατά κεφαλήν ευτυχία της».  

(Κ. Μόντης) 
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Σε ανακοίνωσή σας σε µαθητικό συνέδριο µε θέµα τον ευδαιµονισµό 
και την κατανάλωση, να σχολιάσετε τους στίχους του Κ. Μόντη και να 
υποστηρίξετε τεκµηριωµένα τη θέση ότι τα υλικά αγαθά είναι αναγκαίος 
αλλά όχι επαρκής όρος για την ευτυχία του ανθρώπου. 

 
 
3. Στη διακήρυξη των Ηνωµένων Εθνών για το περιβάλλον αναγράφεται: 

«Ο άνθρωπος έχει το θεµελιώδες δικαίωµα για ελευθερία, ισότητα 
και επαρκείς συνθήκες ζωής µέσα σ΄ ένα περιβάλλον ποιότητας, 
που να επιτρέπει µια αξιοπρεπή και ευηµερούσα ζωή, και φέρει, 
ο άνθρωπος, την ιερή υποχρέωση να προστατεύει και να 
βελτιώνει το περιβάλλον για τις σηµερινές και µέλλουσες γενιές». 
 
Παρόλα αυτά, το περιβάλλον της Γης αλλού ζηµιώνεται από ισχυρά 
συµφέροντα, κάποιες φορές από πραγµατική ανάγκη και κάποτε από 
άγνοια ή αµέλεια. 
Σε εισήγησή σας στη Βουλή των Εφήβων να προτείνετε τρόπους 
διατήρησης και προστασίας του περιβάλλοντος, χωρίς να εµποδίζεται 
η πρόοδος της ανθρωπότητας. 
 
 

4.                        «Το αληθινό µπόι του ανθρώπου 
                          µετριέται πάντα µε το µέτρο της λευτεριάς».          
                                                                                  (Γ. Ρίτσος) 
 

΄Εχοντας υπόψη τους πιο πάνω στίχους και την πίστη ότι «την πιο 
µεγάλη δύναµη τη διαθέτει η πιο ελεύθερη ψυχή, η ψυχή µε την 
πιο βαθιά παιδεία», να δώσετε, σε άρθρο σας, τα χαρακτηριστικά του 
ελεύθερου ανθρώπου. 
Χρησιµοποιώντας την απαιτούµενη τεκµηρίωση να εξηγήσετε τους 
λόγους για τους οποίους η αντίσταση στη δύναµη της εξουσίας, της 
αλλότριας βούλησης και εξάρτησης είναι υπόθεση παιδείας και 
ελευθερίας. 
Ποιες είναι οι προϋποθέσεις που πρέπει να εκπληρώνουν η παιδεία 
και η αγωγή των νέων, ώστε αυτοί να είναι ανεξάρτητοι και να 
αντιστέκονται σε κάθε µορφή εσωτερικού και εξωτερικού 
καταναγκασµού; 

 
 
 

------ ΤΕΛΟΣ ------ 
 

   ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !  


